8. Genetik bilimin temellerini olusturan ilkeleri ortaya
koyan Gregor Mendel bezelye ile ¢calismalar yap-
mistir.

Bezelyeler;

I.  Kolay yetistirilirler.

Il. Kisa zamanda ¢ok sayida dél verirler.

lll. Cicek yapisi diger ciceklerle de tozlagsmaya
oldukga elveriglidir.

gibi 6zelliklere sahiptirler.

Bu 6zelliklerden hangileri Mendel'i bezelyeleri

secmeye itmistir?

A)lve Il
C) lve lll

B) Il ve llI
D) I, Ilve lll

9. Asagida bazi kavramlar ile bu kavramlara ait ta-
nimlar karisik olarak verilmistir.

. * Homozigot « Canlidaki kalitsal &zellikleri
taglyan genlerin tima.
+ Genotip « Bir karakteri ortaya cikaran

anne ve babadan gelen gen-
lerin farkli olmasidir.

FEN BILIMLERI

* Heterozigot « Bir karakteri ortaya ¢ikaran
anne ve babadan gelen gen-
lerin ayni olmasidir.

Bu kavramlar ile tanimlarin dogru eslestirilmis
hali hangi secenekte verilmistir?

A)><‘ B) *© C——" D ’

. ——>e0 .

Yesil Uzun Diz Mor
Tohum Govde Tohum Cicek

Yukarida bezelyeye ait verilen 6zelliklerden
hangileri baskindir?

A) Yalniz 1
C)2ve3

B)3ve 4
D)2,3ve4

11.

Kalitsal hastaliklardan korunmak
icin neler yapiimalidir?

W Ogretmen

Ogretmenin sorusuna Ahmet, Sami ve Sema'nin
yanitlar asagidaki gibidir.

hmet

Evlenmeden dnce gen testi “
yapiimalidir.

Sam
Toplum bu konuda bilinglen-
dirilmelidir.

Hangi égrenciler 6gretmenin sorusuna dogru
yanitlar vermislerdir?

A) Ahmet - Sami
C) Sami - Sema

B) Ahmet - Sema
D) Ahmet - Sami - Sema

12. Kalitimla ilgili olarak verilen asagidaki ifadele-
rin hangisi yanlistir?

A) Insanlarda gocugun cinsiyeti anneden gelen
esey kromozomu ile belirlenir.

B) Uc tane kiz cocugu olan bir ailenin dérdinci
cocuklarinin erkek olma olasihgi %50'dir.

C) Bezelyelerde oldugu gibi insanlarda da karak-
ter aktarimi genlerle olur.

D) Kalitsal bir hastalik olan albinoluk akraba ev-
liligi sonucu ortaya ¢ikabilir.
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Mutasyon ve Modifikasyon
TEST 06
1. 1 lsik 3. Asagida verilen DNA'larin hangisinde meydana

Il. Sicaklik gelen hata dogru sekilde gosterilmistir.
IIl. Besin

IV. Radyasyon
Yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri A)
modifikasyonlarin olusmasinda etkilidir?

A) Yalniz IV B)lvell
C) Il ve lll D) I, Il ve Il T A icia c
B) t —
A T GiCc a
Ai T G C G A
C) + .-
: 2 4
________ A C G C T ﬂ
A T G C G A -
D) -:'
e )
2. T A C G iC T P4
IT]
(T

4. Asagida mutasyon ile ilgili verilen bilgilerden
hangisi yanlistir?

4 N

Sinir Hiicresi Kalp Hucresi

A) Mutasyonlar; sicaklik, radyasyon ve kimyasal

Yukarida verilen hiicrelerden hangisinde ya da maddelerin etkisiyle olusabilir.
hangilerinde meydana gelen mutasyon kalitsal B) Mutasyonlar hem viicut hem de Greme hiicre-
olabilir? lerinde olusabilir.

C) Ureme hiicrelerindeki mutasyonlar kalitsaldir,
A)1ve?2 B) 3 ve 4 nesilden nesile gegebilir.

C)1ved D)2ve 3 D) Mutasyonlar tamamen zararldir.



Spor yapan kisinin viicut kaslarinin ge-
lismesi

Van kedilerinin iki farkli g6z rengine sahip
olmasi

Kanser hastaligi

Tatilde bronzlasma

Dért boynuzlu kegi

Yukarida verilen olaylardan modifikasyon olan-
larin basina (v’) isareti koyan bir 6grenci kac
tane isaretleme yapmistir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5

Modifikasyonlar ile ilgili;

I.  Genlerin igleyisinde degisiklik meydana gelir.
Il. Kalitsal degildir.

[Il. Vlcut hucrelerinde goérulir.

yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) lvell
D) I, Il ve lll

Tek yumurta ikizleri ayni genetik 6zellige sahip
olmalarina ragmen yetistikleri ortama gére farkli
fiziksel ve ruhsal 6zellikte olabilirler.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile acikla-
nabilir?

A) Modifikasyon
C) Kalitim

B) Mutasyon
D) DNA

9.

8.

» Baaz bitkilerde insanlar tarafindan olusturulan
mutasyonlar sonucunda normalden daha bi-
yUk ya da daha dayanikh turler elde edilebilir.

« Insanlarda gériilen hemofili, orak hiicreli ane-
mi, alti parmakhlk gibi rahatsizliklar mutas-
yonlar sonucu olusgabilir.

Yukarida verilen bilgileri okuyan bir 6grenci

asagidaki yorumlardan hangisini yapabilir?

A) Mutasyonlar her zaman zararlidir.

B) Mutasyonlar hem olumlu hem de olumsuz
sonuglar yaratabilir.

C) Mutasyonlar nesilden nesile gecer.

D) Mutasyonlar Greme hucrelerinde gordlir.

« Spor yapan bir kiginin viicut kaslari gelisir.
Fakat bu kisinin dogacak olan ¢ocugu kaslari
gelismis olarak diinyaya gelmez.

+ Kalitsal bir hastalik olan kanin pihtilasmamasi
olarak bilinen hemofili hastaligina sahip bir
anne veya babanin dogacak ¢ocuklari da bu
hastaliga sahip olabilir.

Yukarida verilen iki 6rnege gore asagidaki yo-

rumlardan hangisi yapilamaz?

A) Modifikasyonlar kalitsal degildir.

B) Bireyin treme hiicrelerinde gériilen mutasyon
nesilden nesile aktarilabilir.

C) Mutasyonlarda DNA'daki baz dizilimi ayni
kalir.

D) Modifikasyonlar bireyin sadece kendi viicudu
ile ilgilidir.
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1. Canlilar yasamlarini beslenme, sicaklik, nem, 3. Ayni tur icerisinde yer alan canlilar yasadiklari

barinma gibi imkanlarin bulundugu uygun ortam- ortama uyum saglayabilmek icin farkli adaptas-
larda sdrdiirebilirler. Bir canli tiiriiniin yasamini yonlar gelistirirler. Bu olaya varyasyon denir.
stirdiirebildigi uygun ortama yasam alani denir. Asagida verilen gorsellerde hangisi bu olaya
Yasam alani ayni zamanda canlinin (iremesi ve o6rnek verilebilir?

dismanlarindan korunmasi igin de uygun ézellik-
lere sahip olmalidir. Bir canlinin belirli bir cevrede
yasama ve uUreme sansini arttiran kalitsal 6zellik-
lerin timUne ......cccoooeciieeenns denir.

Bu paragrafa gére bos birakilan yere asagida-

kilerden hangisi gelmelidir? B) E

A) Modifikasyon B) Adaptasyon Kutup Ays!
C) Mutasyon D) Kalitim

Kutup Tilkisi

C)

FEN BILIMLERI

Gol Faresi

2. Ayni ekosistemde yasayan farkli canhlar benzer
adaptasyonlar gosterir. 4.
Buna gére asagida verilenlerden hangisi bu
aciklamaya 6rnek verilemez?

Yukarida develerin gésterdikleri adaptasyon veril-
mistir.

Deve bunun tam tersi bir adaptasyon gelistir-
mis olsaydi asagidakilerden hangisi meydana
gelirdi?

A) Yasama ve Ureme sansi artardi.
B) Nesli tikenirdi.

C) Farkl tirleri olusurdu.

D) Daha ¢ok birey meydana getirirdi.




7. Asagida farkli bélgede yasayan ayni tur canlilar
verilmistir.

FEN BILIMLERI

Sulak
Bdélge Bitkileri

1.  Yaprakylzeyi a. Yaprak ylzeyi

kiguktar. buyuktur.
2. Kokleri derine b. Kokleri
iner. ylzeydedir.

3. Yapraklardaki  c. Yapraklardaki
gdzenekler cok gbzenekler az
sayidadir. sayidadir.

Yukarida iki farkli bélgede bulunan bitkilerin gos-
terdikleri adaptasyonlar verilmigtir.

Buna goére tablonun dogru olmasi icin hangi
ozellikler yer degistirmelidir?

A)1>a B)2>b C)35c D)1-sc

Yukarida kurak ortamda yasayan kaktis bitkisi
verilmistir.

Buna gére asagidakilerden hangisi kaktiistin
gelistirdigi adaptasyonlardan olamaz?

A) Kokleri derindedir.

B) Gozenekleri azdir.

C) Yapraklan diken seklindedir.
)

D) Gines 1s1gini gévdesinde depolar.

Bu iki canlinin kulak yapisi ve vicut ylzeyi farkli
genisliktedir.

Buna gére bu iki 6zelligin farkl olmasi asagi-
dakilerden hangisi ile ilgilidir?

A) Beslenme

B) Dismanlardan korunma
C) Kaybedilen i1s1 miktari
D) Daha iyi duyabilme

Yukarida su kaplumbagasi ve kara kaplumbagasi
gorilmektedir.

Buna gére bu iki canlinin;

I.  Ayak yapilari

Il. Yasama ortami

Ill. Solunum organlari

yukarida verilen ézelliklerinden hangileri fark-
lihk olusturur?

A) Yalniz | B) lvell
C) Il ve lll D) I, Il ve lll
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Biyoteknolojinin érnek calismalari:

I. Hastaliklara ¢are olacak protein Uretimi

Il. Bazi hormonlari (instlin gibi) bakterilerle Uret-
me

IIl. Vitamin, meyveli yogurt gibi insan saghgina
faydali Grlnler elde etme

IV. Yabani otlar éldiren ilaglara kargi dayanikli
bitki Gretme

Yukarida verilen biyoteknolojinin ¢calismalarin-

dan kag tanesi dogrudur?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1

I.  Endoskopi cihazi

Il. Yapay kol ve bacak

Ill. Diyaliz cihazi

IV. Hormonlar

Yukarida verilenlerden kag tanesi biyoteknolo-
jinin calismalari ile Gretilir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4

Biyoteknoloji ile ilgili verilen asagidaki bilgiler-
den hangisi yanhstir?

A) Elde edilen drtnler ile bulasici hastaliklara
karsi koyacak proteinler Uretilir.

B) Biyoteknoloji ile miktari az olan Grinler ¢cogal-
tilabilir.

C) Biyoteknoloji calismalari yapilirken farkl mes-
lek gruplarindan faydalanilir.

D) Biyoteknoloji trtinlerinin tamami GDO'ludur.

> DNA VE GENETIK KOD

4. Genetik mihendisliginin bitki ve hayvanlardaki

uygulamalariyla daha iyi ve saglkl yiyecekler,
daha temiz bir cevre ve insanhigin faydalanmasina
ybnelik ¢alismalar yapiimaktadir.

Buna gére asagida verilenlerden hangisi gene-
tik mihendisliginin insanliga faydalarindan
olamaz?

A) Sigir etindeki yag oraninin azaltiimasi.

B) Koyun sitiinden akciger kanserinde kullanilan
madde Uretilmesi.

C) Kanatlari olmayan ve et verimi yiksek tavuk
Uretilmesi.

D) Biyolojik silah Gretimi.

I.  Cekirdeksiz Urlnler

Il. Daha iri GrGnler

Ill. Daha verimli trinler

Yukarida verilenlerden hangileri bitkiler lize-
rinde yapilan islah ¢calismalari sonucunda elde
edilir?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) lvell
D) I, lvelll

v Gen haritasinin ¢ikarilmasi DNA'daki bazlarin
........................ cikariimasi demektir.
Voo , bir canlinin genetik kopyasinin

Voo testi, genetik hastaliklarin
teshisinde kullanilir.

Yukarida verilen bosluklara asagida verilenler-

den hangisi yazilamaz?

A) Klonlama B) DNA
C) Diziliminin D) Parmak izi

FEN BILIMLERI




lerden hangisi yanhistir?

A) Genetik mihendisligi; genetik, molekuler biyo-
loji, mikrobiyoloji gibi bilim dallari ile birlikte
calismalar yapar.

B) Genetik mihendisligi ile genler bir canlidan
bagka bir canliya aktarilabilir.

C) Genetik mihendisligi, canllarin kalitsal 6zel-
liklerini degistirerek onlara yeni islevler kazan-
dirir.

D) Genetik mihendisligi, gelisimini tamamlamis-
tir.

I. Hastaliklarin teghis edilmesi

Il. Kalitsal olan hastaliklarin 6niine gecilmesi

Ill. Genetigi degistirilen organizmalarin ¢ogaltil-
masi

IV. Insan kopyalanmasi

V. GDO'lu besinler

Yukarida verilenlerden hangileri Genetik M-

hendisliginin olumsuz veya tartisilan yénlerin-

dendir?

A)lve Il B) lll ve IV
C)IIl, IV ve V D) II, Il ve IV

Kendi tirt diginda bir tirden gen aktarilarak be-

lirli &zellikleri degistirilmis bitki, hayvan ya da

mikroorganizmalara genetigi degistirilmis organiz-

malar (GDO) ad verilir.

Buna gére GDO (iretilmesinin amaci;

I.  Dunya nifusunun beslenmesine yardimci ol-
mak

Il. Achgin 6nlenmesi veya 6nline gegilmesini
saglamak

l1I. istenilen 6zellikte trtinler elde ediimesini sag-
lamak

yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri

olabilir?

A) Yalniz | B) Ivell
C) llve lll D) I, Il ve Il

10. |i|||||||i||l||i||i I‘

7. Genetik muhendisligi ile ilgili asagida verilen-

Shmasom

I. Yuksek verimli- a. Aleriji riski olan
lige sahip Grin Urdn Gretimi
Uretimi

II. Besin degeri b. llag ve as! Ureti-
yUksek Grlin mi
Uretimi

Ill. Biyogesitliligin azal-  c. Biyolojik silah
masina neden olan Uretimi
Urln Gretimi

Yukaridaki tabloda biyoteknolojinin olumlu ve
olumsuz etkileri verilmigtir.

Buna goére tablonun dogru olmasi icin hangi
iki 6zellik yer degistirmelidir?

A)l=a B) Il =b
C)ll=b D)l ¢

11. Asagida lzerinde biyoteknolojik galisma yapilan

misir gortlmektedir.

Misir Gzerinde yapilan biyoteknolojik ¢calisma, mi-
sira zarar veren kurtlari yok etmis fakat ayni za-
manda bazi kelebek tiirlerinin yok olmasina sebep
olmustur.

Buna goére biyoteknoloji ile ilgili olarak;

I. Ekolojik dengenin bozulmasina neden olabilir.
II. Biyogesitliligin bozulmasina neden olabilir.
1. Uriin kalitesini arttirabilir.

yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri
dogrudur?

A) Yalniz | B) Ive ll
C) Il ve lll D) I, 1l ve lll
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P . P2 P3
Ozdes K, L, M, N tuglalarinin yere yaptiklar ba-
singlar P1, P2 ve P3 ‘dar.
Buna gére cisimlerin zemine uygulamis olduk-
lari basinglar arasindaki iliski hangi secenekte
dogru verilmistir?

A)P3>P2>P1 B)P1>P2>P3

C)P,=P,=P, D)P, =P, >P,
S 2s S/2 S
S 4S S/2 3S
| I 1 \Y

G agirlikh cisimler taral ylzeyler Gizerine cev-
rilirse hangi cisimlerin ylizeye yaptigi basin¢
artar?

A)lve ll
C) llve IV

B) Il ve Ill
D) Il ve IV

G
G Kum

G

G

zemin
| Il 11l \Y%

Ahmet basincin yizeyle iliskisini, Mehmet ise ba-
sincin kuvvetle iligkisini arastirmak istiyor.

Buna goére, Ahmet ve Mehmet yukaridaki dii-
zeneklerden hangilerini kullanirlarsa amaclari-
na ulasmis olurlar?

Ahmet Mehmet

A) 1-1l - 1v
B) -1V -1V
C) n-1ni -1l

D) I-1 -1

Yukaridaki gibi ti¢ farkh sekilde birbirine per-
cinlenmis 6zdes cisimlerin tabana yaptiklari
P1, P2, P_ basinc¢larinin arasindaki iliski asagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmis-
tir?

A)P1=P2=P3 B)P1>P2>P3

C)P,>P,>P D)P,=P,>P,

Asagida kati basinci ile ilgili giinliik hayattan
ornekler verilmistir.

I Bigaklarin bir ucunun sivri olmasi

Il. Kar ayakkabilarinin yiizeyinin genis olmasi
lIl. Fillerin ayak tabaninin genis olmasi

IV. Civi ve raptiyerin ucunun siviri olmasi

Buna gore hangi érnekler "ylizey alaninin azal-
tiimasi ile basincin artacagi” ilkesi ile ac¢iklana-
bilir?

A)lvell
C) llve lll

B) I ve IV
D) Il ve IV

FEN BILIMLERI




1.Kap 2.Kap

Esit bélmeli kaplardan 1. kabin tabanindaki sivi

basinci 2Pdir.

Musluk acilip sivi akisi tamamlandiginda 1. ve

2. kaptaki sivi basinglari ile ilgili hangi 6grenci

ya da égrencilerin yaptigi yorum dogrudur?

(Bolmeler esit araliklidir.)

Yilmaz : 1. kaptaki sivi basinci yariya iner.

Engin : Son durumda her iki kaptaki sivi bising-
lari esit olur.

ipek  : 2. kaptaki sivi basinci P olur.

A) Yalniz Yiimaz B) Yalniz Engin

C) Engin ve ipek D) Yiimaz ve ipek

t 2t

Kaptaki musluk agildiginda K noktasindaki sivi
basincinin zamanla degisimi grafikteki gibi olmak-
tadir.

Bu sirada L noktasindaki sivi basinci zamanla
degisimi asagidaki grafiklerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

B) 4 Basing
Zaman

2t

D) 4 Basing
Zaman

2t

8.

Yukaridaki I, Il ve lll no'lu kaplarin taban alanlari
esittir.

Kaplara esit miktarda su konuldugunda tabana
etkiyen sivi basinglari arasindaki iliski asagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmis-
tir?

A)l>1>11
C)l=1=1l

B) Il >1>1l
D)ll>1>1

Sekildeki kaplar yogunluklari d , 2d ve 3d olan
sivilarla belirtilen ylksekliklere kadar doldurulmus-
tur.

Kaplardaki 6zdes delikler acildiginda fiskiran
sivilarin ilk distikleri X1, X2, X3 uzakliklar ara-
sindaki iliski agsagidakilerden hangisinde dog-

ru olarak verilmistir?

A) X, =X, > X, B) X, > X, =X,

C)X1=X3>X2 D)X3>X1>X2
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Tuana ust kismi tamamen buz tutmug bir gélde
yurimek istiyor. Bunun igin agagida verilen pozis-
yonlarda buz Ustlinde ilerlemeye calisiyor.

Buna gore bu pozisyonlarda buza batma risk
oranlarinin dogru karsilastiriimasi hangi sece-
nekte verilmistir?

AX>Y>Z
C)X=Y=Z

B)Z>Y>X
D)X>Z>Y

Ayni maddeden yapilmis, ayni agirliktaki t¢ tane
cismin ylzey alanlari arasindaki iligki asagidaki
grafikte verilmektedir.

AYuzey Alani

X Y Z » Cisimler
Grafige gére bu maddelerin yere yaptiklari
basinclar arasindaki iliski hangi secenekte
dogru verilmistir?

A X=Y=2Z
C)Z>X>Y

B)Y>X>Z
D)X>Y>Z

I

2S 2S
1. durum 2. durum

Yukaridaki sekilde kati bir cismin 1. durumda Ust
tarafindan tarali kisim kesilip aliniyor. 2. durumda
ise yanindan tarali kisim kesilip aliniyor.

Buna gore bu durumlarda cisimin yere yaptigi
basinglarda meydana gelen degisimler hangi
secenekte dogru verilmistir?

1. durum 2. durum
A) | Azalr Azalir
B) | Azalir Artar
C) | Artar Degismez
D) | Azalir Degismez

Yukarida verilen gérsellerden hangisinin kati
basin¢ acisindan yapilma amaci farklidir?

A) K B) L C)M D) N

FEN BILIMLERI




Yukaridaki dalgicin derinlere dogru indiginde
tzerine etkiyecek olan sivi basinci hangi se-
cenekte dogru gésterilmistir?

A) 4 Basing (Pa) 'Q%

Zaman (dk) Zaman (dk)
C)4Basing (Pa) )aBasing (Pa)
Zaman (dk) Zaman (dk)

Yukaridaki kaplarin bdélmeleri ézdestir. X kabi
agzina kadar su ile doludur ve kabin tabanina
yapilan sivi basinci 6P kadardir. Sabit debiye
sahip musluktan t strede 1 bélme su Y kabina
akmaktadir. Baslangigta Y kabi bostur.

Buna gore 12t siire sonunda X ve Y kaplarinin
tabanlarina yapilan basinglar P cinsinden han-
gi secenekte dogru verilmistir?

X Y
A) 4P 2P
B) 4P 3P
C) 3P 2P
D) 3P 3P

7. Sivilarin kaplarin tabanlarina yaptiklari basing;
I.  Sivinin cinsi
[I. Sivinin derinligi

[ll. Kabin sekli
yukarida verilen ézelliklerden hangilerine bag-
lidir?
A)lvell B) I ve lll
C) Il ve lll D) I, 1l ve lll
- T
M
L K

Yukaridaki kap agzina kadar su ile doludur.
Hangi secenekte verilen grafik K — L — M nok-
talarindaki sivi basinglari arasindaki iligkiyi
dogru géstermektedir?

Basing (Pa) Basing (Pa)

A) B)

Cisimler Cisimler

Basing (Pa)

D)

Cisimler Cisimler
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1. Pascal Prensibi; "Kapali kaptaki siviya uygulanan 3. v Acik hava basinci, deniz seviyesinden ylksek-
basing, bu sivinin her noktasina ve kabin i¢ yU- lere cIKIIAIKGA ...ooovveeeiiienee .
zeyinin her noktasina aynen iletilir." v Acik hava basinci deniz seviyesinde ...............
Buna goére asagidakilerden hangisi pascal ile élcdlir.
prensibi ilkesine uygun olarak calismaz? v/ 0°C'de deniz seviyesinde agik hava basinci
........................ dir.
A) Tulumbalar Yukarida verilen bosluklar uygun kelimeler ile
B) Berber Kkoltuklari dolduruldugunda asagidakilerden hangisi dis-
C) Krikolar ta kalir?
D) Cikrnk
A) Azalir B) Barometre
C) Manometre D) 76 cmHg

FEN BILIMLERI

2. Asagida bilesik kaplardan olusan bir dizenek +
verilmigtir.
Bu diizenege sekildeki noktadan su dolduruluyor.
Toricelli deniz seviyesinde civa seviyesini 76 cm
K L M olarak 6lgmustur.
Su akisi tamamen bittikten sonra K, L ve M Buna gore borudaki sivi yliksekligi;
noktalarindaki sivi basinglari arasindaki iligki . Ortamin sicakligina
asagidakilerden hangisinde dogru olarak ve- Il. Deniz seviyesinden ylkseklige
rilmistir? [ll. Borunun kesit alanina
yukaridakilerden hangisine ya da hangilerine
A) K>L>M baghdir?
B) K=L=M
C) M>Ks>L A) Yalniz | B) lvell
D) K=M>L C) llve llI D) I, Ilve lll




Bir su bardagini tagincaya kadar su ile dolduralim.
Bardagin agzini hava almayacak sekilde bir ka-
gitla kapatalim. Genis bir kap Gzerinde kagidi da
tutarak ters cevirelim. Elimizi kagittan hafifce
¢ektigimizde suyun dékulmedigini goririz.

Bu durumun sebebi asagidakilerden hangisi
ile aciklanabilir?

A) Su basincinin fazla olmasi

B) Gaz basincinin kiigik olmasi

C) Acik hava basincinin suyun basincini denge-
lemesi

D) Kati basincinin fazla olmasi

Asagida verilen durumlardan hangisi pascal
prensibini ifade eder?

A) B)
h Su
P
o D —2°
PP A
P J SuL» P 2P|<«— Su <
P| <« ¢ —>|P ¢
P 2P

7.

() Vicudumuza etki eden agik hava basinci,
vlcut icindeki sivi basinci ile dengelenir.

() Dalgiclarin dalis yaparken &zel giysiler
giymesinin nedeni, suyun uyguladigi ba-
sinca karsi onlari korumasidir.

() Deniz seviyesinden yukarilara ¢ikildikca,
havanin yogunlugu artacagindan acik hava
basinci da artar.

Yukarida verilen ciimlelerin basina dogru (D)
ya da yanhs (Y) yazildiginda asagidakilerden
hangisine ulasilir?

A) (D) (D) (D)
C) (Y) (D) (D)

— [
Yukarida atmosferde ylikselmekte olan bir ba-
lonun gériinimleri verilmistir.

Deniz

Buna gére balonun deniz seviyesinden bulun-
dugu yikseklikler asagidakilerden hangisinde
dogru olarak eslestirilmistir?

|

A) K M L
B) M L K
c) M K L
D) L M K
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= Sinif

S swoum
I. Sodyum -

S
Il Kokart b N
. Azot - Na

Yukaridaki tabloda bazi element isimleri ve ele-
ment sembolleri verilmistir.

Buna gére, element isimleri ile sembolleri asa-
gidakilerden hangisinde dogru olarak esles-

tirilmistir?

A)l-a B)I-c C)I-b D)I-c
II-b II-a II-c II-b
lm-c I-b In-a In-a

2. Fen Bilimleri dersinde &gretmeni Erol'dan
“Periyodik cizelge” konusu ile ilgili bir sunum
hazirlamasini istiyor.

Buna goére, Erol sunumunda asagidaki ciimle-
lerden hangisini séylerse yanlis olur?

A) Periyodik cizelgede yatay satirlara periyot
denir.

B) Periyodik cizelgede 5, 6 ve 7. gruplarda ame-
taller daha fazla bulunur.

C) Elementler periyodik gizelgeye, kutle numara-
larina gore yerlestirilir.

D) Henry Moseley tarafindan olusturulan periyo-
dik cizelgede elmentler artan atom numarala-
rina gore siralanmiglardir.

3. Proton sayisi 14 olan silisyum elementi ile ilgi-
li asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Semboll “Si” dir.

B) Periyodik cizelgede 3. periyotta yer alir.

C) Elektronik devre elemenlarinin yapiminda
kullanilir.

D) 2 katmana sahiptir.

» MADDE VE ENDUSTRI

Metal ve ametallerle ilgili,

I. s ve elektrigi iyi iletebilme

Il. Kendi aralarinda bilesik olusturabilme

Ill. Oda kosullarinda kati halde bulunabilme

IV. Tel ve levha haline getirilebilme

yukaridaki ézellikler veriliyor.

Buna gére, 6zelliklerin metal ve ametal olarak
siniflandirilmasi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

Metal Ametal
A) 1,1 I, v
B) 11, 1 I, IV
C) 1, 1 IV I, 1
D) 11, 1, v I, 0l —
[0 3
(1]
o |
=
o |
—
m
LU
L
1 8
X2 3 4 5 6 7
T
Y Z

Periyodik cetvelde X, Y, Z ve T ile belirtilen ele-
mentlerle ilgili asagida verilen bilgilerden han-
gisi yanhstir?

A) X, 1sl ve elektrigi iyi iletir.
B) Y, oda kosullarinda kati haldedir.
C) T, soygazdir.

)

D) Z, elektron almaya yatkindir.




FEN BILIMLERI

~N

Ogretmenin tahtaya elektron dagilimini gizdigi
X elementi ile ilgili agsagida verilen bilgilerden
hangisi dogrudur?

A) Ametaldir.

B) Kararli yapidadir.

C) 3. periyotta yer alir.

D) Oda kosullarinda bilesik olusturmaz.

I. Parlak olma

Il. Oda sicakliginda genellikle kati halde olma
IIl. Elektrik akimini ve 1s1y1 iyi iletmeme
Yukaridakilerden hangileri metallerin 6zelligi-
dir?

A) 1 ve Il
C)livelll

B) lvell
D) I, Il ve IlI

Periyodik sistem ile ilgili olarak;

I. ik periyot Hidrojen ile baslayip Helyum ile
biter.

Il. Periyodik sistem ile ilgili ilk ¢alismay! Henry
Moseley yapmistir.

lll. Elementler artan aran numaralarina gére sira-
lanmiglardir.

yukarida verilen ifadelerden hangisi ya da han-

gileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) lve ll
D) I, lvelll

9. Xtaneciginin 3 katmani ve son katmaninda 4 tane

elektronu vardir.
X nétr halde olduguna gére, elektron dagilimi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak

verilmistir?
..... &

10. [ ] ]

Y

Yukaridaki periyodik sistemde gosterilen ele-
mentlerle ilgili olarak verilenlerden hangisi
yanhstir?

A) Xve'Y alkali metaldir.

B) X, Z ve T'nin yéringe sayisi 3'tur.

C) Z'nin son yoéringesindeki elektron sayisi T'den
fazladir.

D) T elementi kararli yapidadir.
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= Sinif

Fen Bilimleri dersinde 6gretmeni Emel’den periyo-
dik sistemde ayni periyotta bulunan iki element
ismi s@ylemesini istiyor. Bunun Uzerine Emel pe-
riyodik sistemden yararlanarak sodyum ve mag-
nezyum elementlerini érnek veriyor.

Buna goére bu elementler ile ilgili asagida veri-
lenlerden hangisi dogrudur?

A) Atom numaralari aynidir.

B) Benzer kimyasal 6zellik gosterirler.
C) Katman sayilari esittir.

D) Grup numaralari aynidir.

Periyodik sistemde yerleri belirtilen elementler
icin asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) T, halojendir.

B) Z'nin 2 katmani vardir.

C) Y ve Z ayni periyottadir.
D) X alkali metal grubundadir.

8A

Yandaki sekilde periyodik tablo-
c | B dan bir kesit verilmistir.

Buna gore A, B, C, D ve E ele-
D E mentleri ile ilgili asagida veri-
lenlerden hangisi yanlistir?

A) C ve D elementleri benzer kimyasal 6zellik
gOsterir.

B) E'nin atom numarasi, B'den buyuktir.

C) D ve E elementleri ayni grupta yer alirlar.

D) C'nin proton sayisi, A'dan fazladir.

» MADDE VE ENDUSTRI

|

— X, bilesik olustururken elektron verir.

— Y, hem metallerle hem de ametallerle bilesik
olusturulabilir.

— Xve 'Y bilesik olustururken elektron diizenle-
rini Z'ye benzetirler.

Buna gére X, Y ve Z'nin periyodik sistemdeki

yerleri hangi secenekte dogru verilmistir-

X Y Z —
[0 3
A) | Il 1] |.|,|
B) 1l 1] | E
C) ] | 1l :I
—
D) | 1] 1l m
LU
L
_—

A Artar

@ Artar

* W Artar

Degismezl

Yukaridaki periyodik sistemde soldan saga ve
yukaridan asagiya dogru gidildiginde degisen
Ozellikler farkl sembollerle gdsterilmistir.

Buna gére asagidakilerden hangisi sdylene-
mez?

A) @, ametalik 6zellik olabilir.

B) A atom numarasi olabilir.

C) %, ayni grupta son yériingedeki elektron sa-
yisi olabilir.

D) M, metalik 6zellik olabilir.




7.

2. periyot
5A

2. periyot
1A

3. periyot
1A

2. periyot
2A

Yukaridaki 6grenciler bazi elementlerin periyo-
dik sistemdeki yerlerini belirlemiglerdir.

Buna gére hangi 6grenci elementin periyodik
sistemdeki yerini yanhs belirlemistir?

A) Murat
C) Nazan

B) Isil
D) Bengi

ilk caglarda dogada toprak, su, ates ve hava olmak
Uzere dort element oldugu iddia ediliyordu. Zaman
ilerledik¢e bilimde ve teknolojide yasanan gelis-
meler bunlarin element olmadigini gésterdi. Bdy-
lece dogada bulunan elementlerin fiziksel ve kim-
yasal 6zellikleri incelenmeye baslandi ve bu
elementler ile ilgili gruplandirmalar yapildi.

Buna gére asagidakilerden hangisi elementler
ile ilgili gruplandirma yapan bilim adamlar ara-
sinda yer alamaz?

A) Johann Wolfgank Dobereiner
B) John Newlands

C) Dimitri Mendeleyev

D) Isaac Newton

8.

10.

Asagida gunluk hayatta kullandigimiz bazi mad-
deler gérilmektedir.

Buna gére yukaridaki resimlerde gériilen mad-
delerin ortak 6zelligi asagidakilerden hangisi
olamaz?

A) Kati halde olma

B) Elektrigi ve isiyi iletme
C) Kararli halde olma

D) Tel ve levha haline gelme

Yukaridaki periyodik sistemde X, Y, Z ve T ile g6s-
terilen elementler; ayni grupta olanlar ve ayni pe-
riyotta olanlar olarak siniflandiriimak isteniyor.
Buna gére, asagidaki siniflandirmalardan han-
gisi dogrudur?

Ayni Periyottaki Ayni Gruptaki

Elementler Elementler
A) Y,Z X, T
B) XY, Z Z, T
C) T,Z XY, Z
D) X, Z Y, T

Periyodik cizelgenin ayni periyodunda bulunan X,
Y ve Z elementleri i¢in bazi 6grenciler;

Bilge: X, halojendir.

Gokee: Z, kararl yapidadir.

Ozlem: Y, 1s ve elektrigi iyi iletir.

bilgilerini veriyor.

Buna gére; X, Y ve Z’nin atom numaralari
arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) X>Y>Z
C)Z>X>Y

B)Y>Z>X
D)X>Z>Y
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= Sinif

1. Efe odunu testere ile kesiyor. Mert ise Efe’nin kes- 4, _—
tigi odunlari sobada yakiyor.
Efe ve Mert’in yaptigi bu islemler sirasinda I.  Dinamitin patiamasi 'a.  Fiziksel

maddeler i¢in asagida verilen 6zelliklerden Il. Gokkusagl olusumu b. Kimyasal

hangisi ya da hangileri ortaktir?
gisty 9 lll. Camin ¢atlamasi

I.  Dig goérinusin degismesi
II. Kimligin degismesi
Ill. Kimyasal yapinin degismesi

Verilen olaylar ve degisim tiirleri asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak eslestirilmistir?

B)

A) Yalniz | B) Yalniz Il . b . a
C)lvell D) Il ve lll . a I. b

. a . b

©) l. D) I b

2. Emre’nin plastik bir gubuga uyguladigi hangi . b . a
islem sonucunda farkli 6zellikte yeni bir madde . a m. b

olusur?

A) Guneste bekleterek i1sitma
B) iki ucundan tutarak biikme
C) Atese tutarak yakma

D) Bigakla kesme

FEN BILIMLERI

5. Leyla ve Melis, Fen Bilimleri dersinde laboratuvar-
da deney yapmaktadir. Leyla’nin yaptigi deneyde
maddenin kimligi, Melis’in yapti§i deneyde ise

Kimyasal maddenin sadece fiziksel 6zellikleri degismektedir.
Olay Ozellik Buna gore, Leyla ve Melis’in yaptigi deneyler
Degisimi asagidakilerden hangisinde verilenler olabilir?

I. Domatesin rendelenmesi  Degismez

Il. Islak havlunun kurumasi Degisir Leyla’nin Deneyi _

il. Patatesin haslanmasi Degismez

A) Suyu isitarak Metal cubugu
Yukaridaki tabloda bazi olaylar ve bu olaylar sirasin- buharlagtirmak 1sitarak genlestirmek
da maddelerin kimyasal 6zelliklerindeki degigimler B)  Siti mayalamak  Toz sekeri ezmek
belirtilmigtir.

N . Sarimsagi :

Buna gore, hangi olay ya da olaylar sirasinda- C) Caya limon sikmak
ki kimyasal 6zellik degisimi yanlis verilmistir? IR CRIE

D) Yumurtayi Kagit parcasini
A) Yalniz | B) Yalniz Il haslamak yakmak

C)lvell D) Il ve lll




FEN BILIMLERI

Oksijenli
su

2'g
A
=

Karbonat

Emre fiziksel ve kimyasal degisimleri gézlemlemek
amaciyla yukaridaki deneyleri yapiyor.

I. deneyde karbonat Gzerine limon siktiginda gaz
kabarciklari olustugunu, Il. deneyde bir kaptaki su
drnegini 1sitici yardimi ile isittiginda bir stire sonra
gaz kabarciklar olustugunu, Ill. deneyde ise oksi-
jenli su sisesini galkalayip kapagini agtiginda gaz
kabarciklari olustugunu gézlemliyor.

Buna gére, Emre’nin yaptigi deneylerden han-
gisindeki ya da hangilerindeki gaz kabarcikla-
rinin olusum nedeni kimyasal degismedir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz lll
D) llve lll

I.  Celikten tencere yapiimasi
Il.  Sekerin suda ¢ézinmesi

Ill.  Agacin gicek agmasi

KIMYASAL DEGISIM
IV.  Yapragin sararmasi
V. Ekmegin kiflenmesi
VI.  Buzun erimesi

Yukarida verilen fiziksel ve kimyasal degisim
kartlarindaki érneklerden hangileri dogrudur?

A) I, VI
C) I, v, vi

B) Il, V, VI
D)L IV,V

8. Asagida verilen olaylarin hangisinde maddenin
kimligi degisir?

A) Yodurttan ayran yapiimasi

B) Demirin paslanmasi

C) Limon suyundan limonata yapiimasi
D) Buzun eriyerek suya dénismesi

1 Mangalda
Et — 5 9
pisirilmis et
l 2

Kiyma Kizarmig

3
— kofte

Numaralandirilarak verilen déntigiimlerle ilgili
olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) 1. degisim kimyasaldir.

B) 2. deg@isimde sadece fiziksel 6zellikler degisir.
C) 3. degisimde maddenin kimligi degisir.

D) Tum degisimlerde yeni bir madde olusur.

10. Uziim suyundan sirke elde edilmesi ile ilgili
asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Mayalanma olur.

B) Uziim suyunun kimligi degisir.

C) Sadece fiziksel degisme olur.

D) Farkli 6zellikte yeni bir madde olusur.
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= Sinif

l. Atilan tasin cami kirmasi
Il. Ekmek hamurunun kabarmasi

lll. Isitilan suyun kaynamasi

. DecisimTORD
‘a.  Fiziksel
- Kimyasal

Yukarida bazi olaylar ve bu olaylar sirasinda mey-
dana gelen degisim turleri verilmigtir.

Buna gére asagidakilerden hangisinde olay ve
degisim tiirleri dogru olarak eslestirilmistir?

A B)

D) L.

+ Ipin kopmasi

« Camin kirnimasi

* Isitilan demir cubugun genlesmesi

« Etin pismesi

Yukarida verilen olaylardan kac tanesi kimya-
sal degisime 6rnektir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4

I.  Yagmurun yagmasi

Il. Gokkusaginin olusmasi

IIl. Yapragin sararmasi

Yukaridaki olaylardan hangisinde ya da hangi-
lerinde maddenin kimyasal yapisinda degisim
gozlenmez?

A) Yalniz |
C) llvelll

B) I vell
D) I, Il ve lll

» MADDE VE ENDUSTRI

M.
=
Resimlerde gerceklesen degisimlerin tiirii agsa-

gidakilerden hangisinde dogru siniflandiriimig-
tir?

A)  Kimyasal Fiziksel Fiziksel
B) Fiziksel Fiziksel Kimyasal
C) Kimyasal Kimyasal Fiziksel
D) Fiziksel Kimyasal Fiziksel

Asagidaki fiziksel ve kimyasal degisim érnek-
lerinden hangisi yanlis verilmistir?

A) Odunun talas Yapragin
haline getirilmesi sararmasi

B) Kagidin yanmasi  Suyun buharlasmasi

C) Ekmegin Besinlerin
kesilmesi sindirilmesi

D) Etten kiyma Caya limon
yapilmasi sikilmasi

FEN BILIMLERI




Asagida verilen olaylardan hangisinde madde-
nin sadece dis gériintiisii degisir?

A
B
C
D

Etin ¢lrimesi

CGaya limon suyu eklenmesi
Kagidin kesilmesi

Mumun yanmasi

)
)
)
)

Fiziksel Kimyasal
Olay L o
Degisim  Degisim
. Demirin
paslanmasi " -
L. Sacin
kesilmesi - "
111. Yogurdun
eksimesi - "

Yukaridaki tabloda bazi olaylar sirasinda gergek-
lesen degisim turleri (+) ile gosterilmistir.

Buna gére, yukaridaki olaylardan hangisinde
ya da hangilerinde degisim tiirii dogru isaret-
lenmistir?

A) Yalniz |
C) lvell

B) Yalniz llI
D) Il ve lll

Fen Bilimleri dersinde Murat Ogretmen’in sinifin-
da sordugu soru asagida verilmigtir.

"Peyniri uzun sire agikta bekletirsek peynirde
gozlenen degisime ne ad verilir?"

Buna gore, sorunun dogru cevabi asagidaki-
lerden hangisidir?

>

Erime
Buharlasma
Kiflenme
Parcalanma

goxez

=]

I.  Demirin paslanmasi

Il. Agaclarin cicek agmasi

[ll. Tuzun suda ¢ézinmesi

IV. Gékkusaginin olusmasi

Yukarida verilen olaylarin hangilerinde kimya-
sal degisme gerceklesmistir?

A) Tvell
C) llvelll

B) lve IV
D) Il ve IV

11.

12.

10.

Asagidaki degisimlerden hangisi digerlerinden
farkh 6zelliktedir?

A) Dinamitin patlamasi

B) Bronzdan madalya yapilmasi
C) Uziimden sirke yapilmasi

D) Siitlin eksimesi

Buzun erimesi ile ilgili asagida verilen yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A

) Maddenin kimligi deg@ismistir.
B) Buz isi vermisgtir.
)

)

C) Tanecikler arasi bosluklar azalmigtir.
D) Buz hal degistirmistir.

“Okuldan eve gelen Hasan’in cani elma yemek
istedi. Annesi elmalarin kabuklarini soyup bir ta-
baga dilimleyerek Hasan’a verdi. Ders galismaya
baslayan Hasan elmadan bir iki dilim yedi. Daha
sonra arkadasi, Hasan’i oyun oynamak icin disa-
riya gagirdi. Eve dondikten sonra odasina gelen
Hasan elmalarin dis ylzeyinin karardigini fark
etti. Tabag! alip mutfaga goétlirdd ve dolabin (ze-
rine birakti. Bir ka¢ glin sonra annesi mutfag te-
mizlerken dolabin Ustline birakilan elmalarin
kiflendigini gorip onlar ¢cépe atti.”

Paragrafta elmaya yapilan etkiler ve sonucun-
da elmada meydana gelen degisimler asagida-
kilerden hangisinde yanlis siniflandiriimistir?

Etki Fiziksel Kimyasal

Degisim Degisim
A) Soyma + =
B) Dilimleme = +
C) Kararma - +
D) Kiflenme — +

SNF8-T15



1.

= Sinif

I. Kémdirin yanmasi

Il. Satin eksimesi

IIl. Ginkonun erimesi

IV. Tuzun suda ¢ézinmesi

Yukaridaki olaylardan hangisi ya da hangileri
sonucunda yeni bir madde olusur?

A) Yalniz |
C) llvelll

B) I ve Il
D) I, Il ve IV

“Maddenin sadece dis goriintisiinde meydana
gelen degisimlere fiziksel degisim denir.”
Yukaridaki agiklamaya gére, asagidakilerden
hangisinde sadece fiziksel degisim gercekle-
sir?

P 7
> >
Demir Pasli j j
demir Cay  Limonlu
cay
Su buhari Elma  Curimus
elma

Ayse aldigi patatesleri 6nce soyuyor, daha sonra
dilimleyip kizartiyor.

T e

Ayse’nin yaptigi islemlerle ilgili;

|. Patateslerin soyulmasi fiziksel deg@isimdir.

Il. Patatese uygulanan tim iglemlerde sadece
fiziksel deg@isim gerceklesmistir.

Ill. Patateslerin kizartilmasi kimyasal degisimdir.

yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri

dogrudur?

A) Yalniz |
C) lvell

B) Yalniz II
D) I ve lll

» MADDE VE ENDUSTRI

4. Bir 6grenci bir parca ipi 6nce kuclk kicik pargalar

halinde kesip daha sonra bu pargalari yakiyor.

Buna gére, 6rneklerde gerceklesen olaylarin
tird sirasiyla asagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

A) Fiziksel - Fiziksel
B) Fiziksel - Kimyasal
C) Kimyasal - Kimyasal
D) Kimyasal - Fiziksel

Pastorize
St

Muhallebi Yogurt Acikta

/yapma yapma bekletme
(1] ] (1]

Siite uygulanan yukaridaki islemlerden hangi-
si ya da hangileri sonucunda kimyasal degis-
me gerceklesir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) I, lvelll

Islak camasirlarin zamanla kurumasi sirasinda
gerceklesen degisime benzer bir degisim asa-
gidakilerden hangisinde gerceklesmistir?

A) Kar yagmasi

B) Caya limon sikildiginda renginin degismesi
C) Besinlerin sindiriimesi

D) Sitten yogurt elde edilmesi

FEN BILIMLERI




Yukarida verilen olaylardan hangilerinde kim-
yasal degisim gozlenir?

A) lve ll
C) lvell

B) I, Il ve Ill
D) Il ve IV

Maddelere yapilan etkiler sonucunda kabarcik

olusumu genellikle maddenin kimliginin degistigi-
ni gosterir.

Yukarida yapilan aciklamaya gére, asagida ve-
rilen kabarcik olusumlarindan hangisi bir kim-
yasal degisimin sonucudur?

A) Karbonat Uzerine limon sikildiginda kabarcik
olusumu

B) Kaynayan suda kabarcik gézlenmesi

C) Kapagi agilan oksijenli su sisesinden kabarcik
cikisi gbzlenmesi

D) Sisede bulunan suyu calkaladigimizda kabar-
cik olusmasi

X ve Y olaylarindan;

I.  Xte sadece fiziksel,

Il. 'Y’de hem kimyasal hem de fiziksel

degisim gerceklesmektedir.

Buna gore, X ve Y olaylari asagidakilerden han-
gisinde verilenler olabilir?

X Y

A) Soganin
rendelenmesi

Soganin
kesilmesi

B) Ekmegin kuflenmesi  Ekmegin kesilmesi

C) Tebesirin toz haline Tebesirin
getirimesi kiriimasi

D) Etten kiyma Koftelerin yagda
yapilmasi kizartiimasi

11.

' Karisim
I'% Isitic

2. deney

v~ tuz + seker

1. deney

Ayse 1. deneyde gosterildigi gibi bir bardak suyun
icerisine tuz ve seker atmigtir. Daha sonra elde
ettigi karisimi 2. deneydeki gibi bir isitict yardimiy-
la 1s1tip karisimdaki suyu buharlastirmistir.

Buna gore;

I.  Her iki olayda da maddenin kimligi degismez.

Il. Ayse’nin 1. deneyde tuz - seker karisimina
uyguladigi etki ¢cézmedir.

Ill. Ayse 2. deneyde buharlagtirma islemi sonun-
da kapta sadece tuz elde eder.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru-

dur?

A) Yalniz Il
C) lvelll

B)lvell
D) I, Il ve Il

Ug 6grenci fiziksel ve kimyasal degisimleri incele-
mek icin calismalar yapmaktadir.

Niltfer, bir beherin icine koydugu ¢imento harcinin
donmasindan sonraki 6zelliklerini inceliyor.
Yasemin, salataliklari bir kavanoza koyup icerisi-
ne sirke doldurduktan sonra salataliklarda mey-
dana gelen degisimleri gozliyor.

Fulden, ham zeytine tuz ve su ekleyerek zaman-
la zeytinde meydana gelen degisimleri gdzlemliyor.
Buna gére; Niliifer, Yasemin ve Fulden’in yap-
tig1 calismalar sonucunda maddelerde meyda-
na gelen degisim tiirleri asagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

Niltfer Yasemin Fulden
A) Fiziksel Fiziksel Fiziksel
B) Fiziksel Kimyasal Kimyasal
C) Kimyasal Fiziksel Fiziksel
D) Kimyasal Kimyasal Kimyasal
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Yukarida verilen ézelliklerden hangileri kimya-
sal tepkimeler icin dogrudur?

A) 1ve?2
C)1,2,3ve4

B)1,2ve 3
D)1,2,4ve5

Asagida bazi kimyasal tepkimeler verilmigtir.
I CH4 + 202 - CO2 + 2H20
Il. 2Fe + 3CI2 — 2FeCI3
1
. Mg + > Oz—v MgO

Buna gore tepkimeler ile ilgili asagida verilen-
lerden hangisi yanhstir?

A) |. yanma tepkimesidir.

B) Il. de hem bag kirlimi hem de bag olusumu
vardir.

C) lll. de sadece bag olusumu vardir.

D) Tepkimelerde atom turi korunmustur.

Sekilde bir kimyasal tepkime denklemi tanecik

modeli ile ifade edilmistir.

@ @O

@ @

Buna gore tepkime ile ilgili olarak;

I. 7 yerine ee molekiliinden iki adet gelmelidir.

Il. Tepkimede bag kirilimi ve bag olusumu géz-
lenmisgtir.

Ill. Tepkimeye girenlerdeki maddelerin kimligi
degismemisgtir.

yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri

dogrudur?

a+?-)

A) Yalniz |
C) llvelll

B) lve ll
D) I, lvelll

» MADDE VE ENDUSTRI

HCIl + NaOH —> NaCl + H,0
3,6 ? 58 18

Yukarida verilen denklestirilmis tepkime denk-
leminde miktari belirtiimemis olan NaOH’nin
kitlesi kac gramdir?

A) 5,6 B) 4 C) 3,6 D) 2

m gram

demir katisi
Sekildeki agzi agik kapta bir miktar demir katisi
hava bulunan bir ortamda bekletiliyor. Bir stire
sonra kaptaki kati kitlesinin arttig1 gézlemleniyor.
Buna gére, kapta meydana gelen degisimle
ilgili asagida hangi 6grencinin séyledigi bilgi
yanhstir?

A) Kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

B) Gergeklesen tepkime yanma tepkimesidir.

C) Demir havadaki oksijen ile tepkimeye girmistir.
D) Demirin sadece fiziksel 6zelligi degismistir.

Mg metalinin yanarak MgO bilesigine donisimu

ile ilgili, asagida bazi égrenciler bilgiler veriyor.

Sema: Tepkime denklemi, Mg + 1/2 O:2 — MgO
seklindedir.

Mert:  Sadece fiziksel degisim gerceklesir.

ilkay: Tepkimede toplam kiitle korunur.

Buna gére hangi 6grencilerin verdigi bilgiler

dogrudur?

A) ilkay ve Mert
C) Sema ve ilkay

B) Sema ve Mert
D) Sema, ilkay ve Mert

FEN BILIMLERI




7. Asagida verilen tepkimelerden hangisinde bir

bilesik kendi atomlarindan olusurken yanma
olayi gerceklesmistir?

A) C+0,= CO,

B) NaCl - Na + Cl,

C) HCI + NaOH = NaCl + H.0
D) H, + Cl, = 2HCI

H2 +1/2 02 — H2O + Isi

HgO + Isi > Hg + 1/2 O2
CaCO3 +Isi > CaO + C02

Yukarida verilen kimyasal tepkime denklemle-

rine bakilarak asagida verilenlerden hangisi

sbéylenemez?

A) Bilesikler daima farkli cins iki elementten
olusur.

B) Tepkimelere giren ve cikan atomlarin sayisi
esittir.

C) Bilesikler isitilarak farkl bilesiklere donisturi-
lebilir.

D) Bilesikler isi alarak kendilerini olusturan ele-
mentlerine ayristirilabilir.

X+Y—>Z
yukarida bir kimyasal tepkime gértlmektedir.
Buna goére asagidaki yorumlardan hangisi yan-
hstir?

A) Z, X ve Y maddesinin atomlarini igerir.

B) XveY bir araya gelecek Z bilesigini meydana
getirirler.

C) Tepkime gergeklesirken toplam kitle artmistir.

D) Z, X ve Y'den farkl bir maddedir.

10. 2HCI + Zn —» ZnCI2 + H2

11.

Yukarida HCI ve Zn arasinda gergeklesen kimya-
sal tepkime verilmigtir.

Buna gore, tepkimede yer alan maddelerin kiit-
lelerinin zamana bagh degisimini gésteren
grafiklerden hangisi yanlistir?

A Toplam kitle A Kitle
mt P B)
HCI
ngan Za'man
A Kiitle A Kitle
C) D)
H
2 ZnCl,
Z:;man Z.;man

00 _ 000
©0 - co ” ceo

Yukarida tanecik modeli verilen tepkime ile il-

gili olarak;

. @@ ve € molekilleri arasindaki baglar
kopmustur.

. C@C); yeni baglar olusmustur.

Ill. Yeni olusan madde girenlerdeki maddelerden
farkli kimyasal yapidadir.

yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri

dogrudur?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) vell
D) I, Il ve Il
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Asagidaki kimyasal tepkimelerden hangisi yan-
ma tepkimesidir?

A) KCIO3 — KCl + 3/2 O2
B) HNO3 + KOH — KNO3 +H20
C) 2Fet + 3/202 - FeZO3

D) NO2 - 1/2N2 + O2

Kapali bir kapta gergeklesen,
H 5t Cl 5 2HCI

tepkimesi ile ilgili olarak asagidakilerden han-
gisi yanhistir?

A) Atom tirl ve sayisi korunmustur.
B) Toplam kitle korunmustur.

C) Toplam proton sayisi korunmustur.
D) Toplam molekil sayisi artmistir.

AGA
T A0A "

S
+ N
i

Yukarida tanecik yapi modeli verilen kimyasal
tepkimede K, V, R ve M ile gésterilen madde
modelleri ile ilgili asagida verilenlerden hangi-
si yanlistir?

(3
-

A) Kve V bilesiktir.
B) R ve M bilegiktir.
C) Kve V tepkimeye giren maddelerdir.
D) R ve M drindr.

» MADDE VE ENDUSTRI

(Is1)
Fe + S - FeS

(Demir) (Kakuart) (Demir sulfar)

Verilen tepkime denkleminde demir ve kikurt
elementleri, demir silfir olusturmaktadir.
Tepkimenin olusumu sirasinda kaptaki demir,
kikiirt ve demir siilfurin kitle-zaman grafigi
hangisindeki gibi olabilir?

Kiitle (g) Kitle (g)

Fe FeS
S

FeS
Zaman S

Kdtle (g)
C) D)

FeS
: E Fe
S

L5 Zaman

Zaman

ol Hel
om ¥ E penm

Yukarida tanecik yap1 modeli verilen tepkime

icin;

I. Sadece fiziksel degisim meydana gelmigtir.

Il. Atom sayisi azalmistir.

Ill. Tepkimeye girenlerden biri element molekull
digeri bilesik molekuludur.

bilgilerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
C) lvell

B) lvell
D) Il ve lll

FEN BILIMLERI




AKdtle (9)
36 K
?
8
4 L
M_, zaman (dk)

Yukaridaki grafik bir kimyasal tepkimedeki madde-
lerin zamana bagli kutle degisimini géstermektedir.
Buna gore tepkime ile ilgili asagida verilenler-
den hangisi yanhstir?

A) Tepkime denklemi L + M — K seklindedir.

B) (?) yerine 32 g gelmelidir.

C) Tepkimede toplam kitle korunmustur.

D) Tepkime sonunda kapta yalniz K maddesi
vardir.

Asagida kapali bir kapta gerceklesen degisim ve-
rilmistir.

ISl O OOO
SO0

2. durum

cesces

1. durum

Yukaridaki déntsiimle ilgili,

I.  Maddenin tanecikleri arasindaki mesafe art-
mistir.

Il. Toplam kitle degismemistir.

Ill. Kimyasal bir degisim gerceklesmigtir.

yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri

dogrudur?

A) Yalniz Il
C) llvelll

B) lve ll
D) I, lvelll

8.

10.

3
KCIO 2 KCI  + 30,(0)

Verilen tepkime ile ilgili olarak;

I.  Yanma tepkimesidir.

[l. Toplam kati kitlesi azalmistir.

Ill. Tepkimede toplam atom gesidi korunmustur.

yukaridaki ifadelerden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) Yalniz |
C) llvelll

B) lve ll
D) I, Il ve lll

Asagida su molekdllerinin olusumu sirasinda ger-
ceklesen kimyasal tepkime verilmistir.
H, + % 0, H,0
Buna goére su molekiilii ilgili olarak;
I.  Element molekullerinden meydana gelir.
[l. Hidrojen ve Oksijen atomlarinin &zelliklerini
gbsterir.
IIl. Ametal — Ametal atomlarindan olugur.

yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) Yalniz |
C) llvelll

B) I ve Ill
D) I, Il ve Il

Yukarida formiilii yazilmig olan bilesigin olus-
tugu element isimlerinin yazili oldugu secenek
asagidakilerden hangisidir?

A) Potasyum, Azot, Oksijen
B) Potasyum, Neon, Oksijen
C) Kalsiyum, Azot, Oksijen
D) Kikdirt, Neon, Oksijen
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I. Turnusol k&gidini kirmiziya gevirme

II. Sulu ¢ézeltilerinde OH™ iyonu miktarini artirma
Ill. pH’si 7’den kig¢ik olma.

Yukarida asit ve bazlarla ilgili bazi 6zellikler veril-
mistir.

Buna gére, numaralandiriimis bilgilerden han-
gisi ya da hangileri asitlerle ilgilidir?

A) Yalniz Il
C) llvelll

B) I ve Ill
D) I, Il ve Il

Halime’nin
gozeltisi

Seyhan’in
¢ozeltisi

Tugba’'nin
¢ozeltisi

Yukarida bazi 6grencilerin hazirladigi asit, baz ve

tuz cozeltileri verilmistir.

Buna gére, kaplardaki ¢cozeltiler icin;

I.  Seyhan’in ¢6zeltisinde pH 7’den kiguktir.

Il. Seyhan ve Halime’nin ¢ozeltileri karistirilirsa
Tug@ba’nin ¢ozeltisi elde edilir.

ll. Ug cozelti de elektrik akimini iletir.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru-

dur?

A) Yalniz |
C) lvell

B) Yalniz Il
D) I, Ilvelll

» MADDE VE ENDUSTRI

icerisinde su bulunan bir kaba musluk agilarak
NH3 gazi gonderiliyor ve gazin suda ¢ézinmesi
bekleniyor.

Buna gére, olusan cézelti icin asagidaki bilgi
lerden hangisi yanlistir?

A) Sudaki OH™ iyonu miktari artar.

B) Cozeltinin pH’si 7’den blyuk olur.

C) Cozelti mavi turnusol kagidinin rengini kirmi-
zlya gevirir.

D) Gozelti ele kayganlik hissi verir.

Yanda igerisinde limon
suyu bulunan tencere,
Uzerinde notrlesme tepki-
mesi verebilecedi madde
adinin yazih oldugu ka-
pakla kapatilacaktir.

”\'H HE
e m!“HJW

Buna gére, tencere asagidaki kapaklardan han-
gisi ile kapatiimaldir?

A) — B) =
C) — D) —

FEN BILIMLERI




Elma 5
Sut 6
Saf su 7
Amonyak 11

Yukaridaki tabloda bazi maddelere ait pH deger-
leri veriliyor.

Buna gore, bu maddelerle ilgili agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Asidik kuvveti en fazla olan elmadir.

B) Siit, bazik 6zellik gosterir.

C) Saf su, mavi turnusol kagidinin rengini degis-
tirir.

D) Amonyak, kirmizi turnusol kagidinin rengini
degistirmez.

sEsin  igERvIGiASIIN ADI

l. Elma a. Laktik asit
Il. Cilek b. Malik asit
. St c. Folik asit

Yukaridaki tabloda bazi besinler ve icerdikleri
asitlerin adlari yazilmistir.

Buna gére, besinlerin icerdikleri asitlerle es-
lestirilmesi asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A . b B) l.
. ¢ . b
. a m. c
© 1 b D) I c
I a ] a
m. c m. b

7. HZSO4 + 2KOH — KQSO4 + 2H20

Yukarida verilen tepkimeyle ilgili asagidaki bil-
gilerden hangisi yanlistir?

A) Notrlesme tepkimesidir.
B) HZSO4 asit 6zellik gosterir.
C) KZSO4 notr 6zellik gosterir.

D) KZSO4‘Un sulu ¢ozeltisi elektrik akiminti iletmez.

Fen Bilimleri dersinde 6gretmeni Ali'lden "Asitler
ve Bazlar" konusu ile ilgili bir sunum hazirlamasini
istiyor.

Ali, bu sunumu hazirlarken asagida verilen bil-
gilerden hangisini kullanmamalidir?

A) pH'si 0 ile 7 arasinda olan maddeler asit 6zel-
lik gdsterir.

B) Bazlar turnusol kagidinin rengini maviye dé-
nastarar.

C) pH degeri 14’e yaklastik¢a asitlik kuvveti artar.

D) Asit ve bazlarin sulu ¢ézeltileri iyon igerir.

Bir 6grenci asagida verilen 6zelliklerin asitlere mi
yoksa bazlara mi ait oldugunu tespit etmek igin
Ozelliklerin baslarina asitler icin "A", bazlar igin "B"
harflerini yazmgtir

(...) Ele kayganlik hissi verir.

(...) Tadlar eksidir.

(...) Metalleri agindirir.

(...) pH degeri 7-14 arasindadir.

Buna gére 6grencinin cevaplarindan sonraki
goériinim asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) (B) B) (A) C)®  D)®A)
(B) (A) (A) (B)
(A) (B) (A) (A)
(A) (B) (B) (B)
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Tuz ruhu

Dis macunu

Gamasir suyu

Amonyak

Zag yag!

Sirke

Yukarida verilen maddelerin asit ve baz olarak
siniflandirilmasi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

AN NI N N N

A) Tuz ruhu Dis macunu
Camasir suyu Amonyak
Sirke Zag yag|
B) Tuz ruhu
Zag yagl
Sirke
C) Gamasir suyu Dis macunu
Zag yagl Amonyak
Sirke Tuz ruhu
D) Amonyak
Zag yagl
Sirke
i -
1. kap 2. kap 3. kap

Yukarida verilen c¢ézeltilerle ilgili,

I. 1. ve 3. kaptaki ¢ozeltiler karistirildiginda 2.
kaptaki ¢cozelti olusur.

Il. Ug kaptaki ¢ozelti de elektrik akimini iletir.

Il. 2. kaptaki ¢6zelti turnusol k&gidina etki etmez.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru-

dur?

A) Yalniz |
C) llvelll

B) I ve ll
D) I, lvelll

» MADDE VE ENDUSTRI

: | TADI | pHDEGERI
MADDE

Eksi Acti pH<7 pH>7
3 = A =

- + - +

Z 2 r X

Yukaridaki tabloda K, L, M ve N maddelerinin sa-
hip oldugu bazi dzellikler (+) isareti ile belirtilmigtir.
Buna gére; K, L, M ve N maddeleri asagida ve-
rilenlerden hangileri olabilir?

K L M N
A) Limon Saf Su  Sabun Tuz
B) Tuz Sabun Limon Zag Yagi
C) Zag Yag Tuz Limon Tuz
D) Dis Macunu Sabun Tuz Tuz

4. v Tasinmaz tarihi eserlerin asinmasi
v Gollerde pH degerinin dismesi
Yukarida verilen bilgilerdeki duruma neden
olan olay asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) Yizey sekilleri
B) Erozyon

)
)
C) Asit yagmurlarn
D) Gece glindiiz arasindaki sicaklik farki

FEN BILIMLERI




H,SO,

musluk

@
L
KOH ¢bdzeltisi

Erlendeki KOH ¢ozeltisine musluk acilarak HZSO4

¢Ozeltisi ilave ediliyor.

Buna goére,

I. Nétrlesme tepkimesi gerceklesir.

Il. Erlendeki OH™ iyonu sayisinin zamanla degi-
sim grafigi;

OH~iyonu sayisi

Zaman

seklindedir.
Ill. Tepkime sonrasinda tuz ve su olusur.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) lve ll
C) lvell D) I, lvelll

Fen Bilimleri dersinde laboratuvarda ders yapan
Selin Ogretmen, Pinar'dan HCI, NaOH ve NaCl'nin
sulu ¢ézeltilerini hazirlamasini istiyor.

Buna gore, Pinar’in ¢ozeltileri dogru etiketle-
mesi icin asagidaki islemlerden hangisini uy-
gulamasi gerekir?

A) Her ¢ozeltiye asit eklemek

B) Her ¢dzeltiye 6nce mavi turnusol kagidi sonra
kirmizi turnusol k&gidi batirmak

C) Her ¢ozeltiye 6nce baz ekleyip sonra kirmizi
turnusol kagidi batirmak

D) Her ¢dzeltiye mavi turnusol k&gidi batirmak

’ [HNO; |+ X | ——| Y |+] HoO |

Yukaridaki tepkime ile ilgili asagidaki bilgiler-
den hangisi yanlistir?

A) X, CHSCOOH olabilir.

B) Y maddesi tuzdur.

C) Notrlesme tepkimesidir.
D) X'in pH’si 7’den buyuktir.

GUlnluk hayatta tikettigimiz birgok madde asit ve
baz ézellik gésterir. Ornegin; limon suyu asit 6zel-
liktedir.

Buna gore, asagida yapilan eslestirmelerden
hangisi dogrudur?

A) B) r

ASIT BAZ

I Asitler, suda ¢dziindiginde H* iyonu miktarini
artirir.

Il. Asit ¢dzeltilerinin tadlari genellikle eksidir.

lll. Bazlar, suda ¢6zindiginde OH™ iyonu,
miktarini artirir.

IV. Asit ve bazlar birbirleriyle tepkime vermezler.

V. Asit ve bazlarin ayraglarina indikator denir.

Yukarida asit ve bazlarla ilgili verilen numara-

landiriimis climlelerden hangisi ya da hangileri

yanhstir?

A) Yalniz IV B) [ve lll
C) VveV D) Il ve lll
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Isi ve sicaklik konusu ile ilgili asagidaki bil-
gilerden hangisi dogrudur?

A) Sicaklik bir enerjidir.
B) Isi, kitleye baglidir.
C) lIsinin birimi °C’dir.

D) Sicaklik, “Q” ile gdsterilir.

Yukarida ayni sicakliktaki bir damacana su ve bir
bardak su verilmigtir.

Buna gore, damacanadaki ve bardaktaki su
yun;

I.  Taneciklerinin ortalama hareket enerjisileri

Il. Toplam enerijileri

. Ozisilari

ozelliklerinden hangisi ya da hangileri birbirin-
den farkhdir?

A) Yalniz Il
C)lvell

B) Yalniz il
D) llve lll

“Demir, alkol ve kursunun 8zisilari sirasiyla

0,46 j/g°C, 2,54 j/g°C ve 0,135 j/g°C dir.”

Ayni sicaklktaki demir, alkol ve kursundan;

I. 10 gram demir parcasi,

II. 10 gram alkol,

Ill. 10 gram kursun gubuk,

esit stire 6zdes isiticilar ile 1sitiliyor.

Buna gére, maddelerin son sicakliklarinin kar-
silastiriimasi asagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

A) > 1>l
C)yl>1>ll

B) Il > 1> 1l
Dyl=1=1l

» MADDE VE ENDUSTRI

Tl

Yukarida verilen termometreler farkl sicaklikta esit
miktarlarda su igeren kaplara daldiriliyor ve termo-
metrelerdeki civa seviyelerinin farkli miktarlarda
yukseldigi gézleniyor.

Buna goére; | ve Il. kaptaki su érnekleri icin asa-
gidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) 1. kaptaki su 6rnegine ait taneciklerin ortalama
hareket enerjisi daha fazladir.

B) Sicakliklari arasinda Il > | iligkisi vardir.

C) Kaplardaki su 6rneklerinin toplam enerijileri
farkhdir.

D) iki kaptaki su érnekleri karistirilirsa aralarinda
Isi aligverisi olmaz.

40°C sicakliktaki bir ortamda bulunan X, Y ve Z

sivilaryla ilgili,

—X, bulundugu ortamdan 1si alir.

—Xve Y swvilari karistirilirsa 1s1 aligverisi gercek-
lesmez.

—Z, bulundugu ortama 1si verir.

bilgileri veriliyor.

Buna gére; X, Y ve Z’nin sicakliklari agagidaki

tabloda verilenlerden hangisi olabilir?

X Y z
A)  25°C 25 °C 50 °C
B) 50°C 50 °C 25°C
C) 25°C 50 °C 50 °C
D) 50°C 25°C 25 °C

FEN BILIMLERI




6. Sedanur, annesinin ayni miktarda patates ve
peynir kullanarak yaptigi béreklerin tadina bakmak
istiyor. Pistikten sonra ayni anda firindan cikan
bdreklerin biraz sogumasini bekliyor. Daha sonra
tatlarina baktiginda patatesli béregin daha cok
dilini yaktigini hissediyor. Bu durum patatesli bé-
regin daha ge¢ sogudugunu gdsteriyor.

Bu durumun nedenini asagidakilerden hangisi
en iyi aciklar?

A) Patatesin 6zisisi, peynirin 8zisisindan biylk
oldugu icin daha ge¢ sogumustur.

B) Patatesin 6zisisi, peynirin 6zisisindan kiguk
oldugu igin daha ge¢ sogumustur.

C) Patatesin aldigi 1s1 peynirin aldigi isidan daha
az oldugu icin daha ge¢ sogumustur.

D) Peynirli bérek patatesli bérekten daha gec¢
pistigi icin ge¢c sogumustur.

7. K, V, R, M maddelerinin ayni sicakliktaki esit kit-
leli drneklerinin sicakligini 20°C arttirmak igin
veriimesi gereken isilar, V > R > K > M seklinde-
dir.

Buna gére; K, V, R, M maddelerinin 6zisilarinin
buytikten kiiclige dogru siralanigi asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)K,V,R,M B)R, K, M,V

C)V,R, KM D)M, K, R, V
8. Termometre Termometre

i Y

Yukarida X ve Y sivilarinin esit ktleli farkli sicak-
liktaki 6rneklerine termometre daldirihyor.
Termometrelerdeki sivi seviyeleri sekildeki gi-
bi olduguna gére; bu sivilar icin asagida veri-
len bilgilerden hangisi yanhstir?

A) X taneciklerinin ortalama hareket enerjisi
Y’ninkinden fazladir.

B) Sicakliklarl arasinda X > Y iligkisi vardir.

C) X sivisi, Y sivisina eklenirse aralarinda isi
aligverisi gerceklesmez.

D) Y sivisi, X sivisina eklenirse 1s1 akigi X'ten
Y’ye dogru olur.

9. “Birmaddenin 1 graminin sicakligini 1°C arttirmak
icin gerekli 1siya 6zisI denir.”

MADDE  OzISI DEGERI (J/g. °C)
. Demir 0,46
1. Kursun 0,135
1. Bakir 0,39
V. Naftalin 1,71

Yukaridaki tabloda bazi maddelere ait 6zisi de-
gerleri verilmigtir.

Bu maddelerin ayni sicakliktaki esit kitleli 6r-
neklerinin sicakhigini 10°C arttirmak icin veril-
mesi gereken isilar asagidakilerden hangisinde
dogru olarak kiyaslanmistir?

A IV>I>I>I
C)li>M>I1>1V

B)IV>Ill>Il>I
D)I>1l>Ill>IV

10. Ayse, X sivisina ait 25°C sicakliktaki 6rnekleri 6z-
des kaplarda 6zdes isiticilarla esit sire isitiyor.

l. Kap II Kap . Kap

EEE
[A\ TAN AN

Isitici Isiticl 1siticl

X sivisina ait 6rneklerin kaynamaya baslamasi
icin gecen siireler arasinda Il > | > Il iliskisi
olduguna gére, kaplarda bulunan X sivisinin
kutlelerinin biyukten kiiclige dogru siralanisi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak ve-

rilmistir?
A) 1, 11,0 B) 1N, 1, 11
C) I, 1,1 D) I, 1, 1
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Asagida verilen 6érneklerden hangisinde hal
degisimi gerceklesmez?

A)

B)

C)

D) Caydanhigin kapaginda su damlaciklarinin
olusmasi

Kar yagmasi
Buzdolabindan ¢ikarilan tereyagdinin erimesi
Termometre haznesindeki sivinin ylkselmesi

Q0O
> 8000 %00
o~Y0O| 1000

X Y

A\
A\

A

Yukarida ayni maddenin farkli fiziksel halleri ara-

sindaki dénustmlere ait tanecik modelleri verilmis-

tir.

Buna gore;

I. X, maddenin kati halini géstermektedir.

Il. Z halinden Y haline gecerken disariya isi ve-
rilir.

Ill. Tanecikler arasi bosluklar X, Y, Z sirasinda
artar.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru-

dur?

A) Yalniz Il
C)lvell

B) Yalniz lll
D) I, Ilve lll

» MADDE VE ENDUSTRI

T heroegsimi

l. Sivi —» Gaz

Il. Kati — Sivi

l Isi alir.
l Isi verir.

Yukaridaki tabloda hal degisimleri ve hal degisim-
leri sirasinda gerceklesen isi aligverisleri gdsteril-
mektedir.

Buna gore, hal degisimlerinin 1s1 aligverisleri
ile eslestirilmesi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

. Gaz — Sivi

IV. Kati » Gaz

4. 1 2
— —»
3 4

Yukaridaki doniistimlerle ilgili asagidaki sece-
neklerde yazili olan bilgilerden hangisi yanlis-
tir?

A) 1 numarali déntsimin adi erimedir.

B) 2 numarali dénisim sirasinda disaridan 1si
ahnir.

C) 3ve 4 numarali déntstmlerde tanecikler arasi
bosluklar artar.

D) 3 numarali dénlisimde tanecikler arasi gekim
kuvveti artar.

FEN BILIMLERI




40°C 40°C 50°C 60°C
| 1] 111 [\
Yukaridaki kaplarda belirtilen sicaklik ve hacimler-
deki su érnekleri bulunmaktadir.
Buna gére; hangi iki kaptaki sivi karistirilirsa
aralarinda 1s1 aligverisi gerceklesmez?

A)lve Il
C)lve IV

B) Il ve Ill
D) Il ve IV

Asagida verilen madde érnekleri oda kosulla-
rindaki fiziksel hallerine gére gruplandiriidigin-
da hangisi bu grubun disinda kalir?

A) Dogal gaz
C) Oksijen

B) Helyum
D) Su

Osman, Fen Bilimleri dersinde “Maddenin Halleri
ve Isi Aligverisi” konusunda bir sunum yapacaktir.
Buna gére, Osman sunumunda asagidaki bil-
gilerden hangisini kullanamaz?

A) Dondurmanin erimesi sirasinda maddenin
dlzensizligi artar.

B) Isi alarak gerceklesen hal degisimleri sirasinda
tanecikler arasi bosluklar azalir.

C) Isi vererek gerceklesen hal degisimleri sira-
sinda tanecikler arasi cekim kuvveti artar.

D) Gok terleyen birinin kisa bir siire sonra serin-
lemesi buharlasma ile agiklanir.

10.

0°C Buz

.
[ &

Isitici

0°C sicakliktaki buz parcasi bir isitici yardimiyla
tamamen eriyinceye kadar isitilyor.

Buna gore, yapilan islem sirasinda buharlasma
olmadigina gére, buz parcasi icin asagida ve-
rilen niceliklerden hangisi degismez?

A) Fiziksel hal

B) Taneciklerin hareket enerjisi
C) Tanecikler arasi ¢ekim kuvveti
D) Sicaklik

Ece, kisin pencere camlarinin i¢ kisimlarinda bu-
gulanma oldugunu gdzlemliyor.

Ece’nin gézlemledigi olay sirasinda maddeye
ait;

I.  Eneriji

Il. Tanecikler arasi bogluk

Ill. Fiziksel hal

durumlarindan hangisi ya da hangileri degis-
mistir?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) lve ll
D) I, lvelll

Asagida verilen érneklerden hangisinde buhar-
lasma gerceklesmez?

A) Islak camasirlarin kurumasi

B) Ele surllen kolonyanin serinlik hissi vermesi

C) Yazin glneste birakilan demir pargasinin
Isinmasi

D) Yazin yerler sulandigindan ortamin serinleme-
si
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Yogusma sicakligindaki 5 gram su buhari ta-
mamen sivi hale gecince disariya kag joule 1si
verir?

(Suyun buharlasma isis1 : 2257 J/g)

A) 1128 B) 2257
C) 11285 D) 22570
1049 1049
X katisi Y katisi

Ayni sicakliktaki esit kiitledeki X ve Y katilari 6zdes
isiticilarla isitilmaktadir.
Isitma islemi sirasinda, bir 6grenci her dakika X

ve Y maddelerinin sicakligini termometre ile dlce-
rek asagidaki tabloya kaydediyor.

X Y
25 °C 25 °C
25 °C 30 °C
25 °C 40 °C
25 °C 45 °C
25 °C 50 °C
30 °C 55 °C
35 °C 60 °C
40 °C 65 °C
45 °C 70 °C
50 °C 75 °C
55 °C 75 °C
60 °C 75 °C

Q:Scom\lmm-hwm—sl

Buna goére, X ve Y maddeleri icin asagidaki
bilgilerden hangisi yanlistir?

A) X erime sicakligindadir.

B) Xin tanecikler arasi ¢ekim kuvveti Y’ninkinden
fazladir.

C) Y’nin erime sicakhg! 75°C’dir.

D) Xintamamen sivi hale gectigi dakikada Y kat
haldedir.

» MADDE VE ENDUSTRI

“Birim hacim su icerisinde ¢éztinen tuz miktari
arttikga donma noktasi duger.”

Buna gére, asagida verilen ¢ézeltilerden han-
gisinin donma noktasi digerlerinden diistiktiir?

Agzi acik bir kapta bulunan saf X sivisi bir isitici
yardimiyla isitiliyor.

Buna gére asagidaki hangi islem sonrasinda
X sivisinin kaynamaya baslamasi i¢in gecen
slire uzar?

FEN BILIMLERI

A
B
C
D

igerisine bir miktar tuz atarak ¢ézmek.
Isitici gliciinG arttirmak.

Karistirmak

Kaptan bir miktar X sivisi bosaltmak.

—_— L =

[ Birimi joule/gram’dir.

Il. Ayni madde i¢in donma isisina esittir.

1. Ayirt edici bir 6zelliktir.

IV. Madde miktari arttikga artar.

Yukarida erime 1sisi ile ilgili bazi ézellikler veril-
mistir.

Buna gére, numaralandirilmis maddelerden
hangisinde erime isisi ile ilgili yanlis bilgi ve-
rilmistir?

A) | B) Il o)l D) IV




Erime X 1600 j I1s! L |
sicakligin | katist | veriliyor 5,
da : SIvisI
100 g Tamamen
eriyor
| 2500 Isi =
Kaynama‘ veriliyor
= |

sicakhigin g
U -

50 g Tamamen
buharlasiyor

Yukarida erime ve kaynama sicakliginda X ve Y
maddeleri verilmistir.

Buna gére maddelerin hal degisim isilar asa-
gidakilerden hangisinde dogru olarak verilmis-
tir? (Le: Erime 1sisi, Lb: Buharlagma isisi)

Le (i/9) Lb (j/9)
A) 16 500
B) 16 50
C) 8 25
D) 8 15

Ali, denizde yuzerken birden ayagina kramp giri-
yor. Neredeyse bogulmakta olan Ali'ye Gizerinde
erime—donma ve buharlasma-yogusma isisiyla
ilgili yanhs bilginin yazili oldugu can simidi verile-
cektir.

Buna gére, Ali’'ye asagidaki can simitlerinden
hangisi verilmelidir?

10.

MADDE ERIME ISISI (J/g)
X 117,04
Y 334,40
Z 321,02

Yukaridaki tabloda bazi maddelere ait erime 1sisi
degerleri verilmigtir.

Buna gére, erime sicakligindaki esit kutleli X,
Y ve Z katilarini tamamen eritmek icin verilme-
si gereken isilar asagidakilerden hangisinde
dogru olarak siralanmistir?

AY>Z>X
C)X>Z>Y

B)Y>X>Z
D)Z>Y>X

Asagida verilen hangi 6rnekteki olay gercekle-
sirken ortama 1si1 verilir?

A)

B)

C) Suyun kaynamasi
D) Yagmurun olugsmasi

Denizden ¢ikan kisinin tslimesi
Tereyaginin erimesi

Madde Kitle (g) Is1 (j)
X m Q
Y 2m 6Q
z 4m 2Q

Yukaridaki tabloda ayni ortamda kaynama sicak-
liginda bulanan X, Y ve Z sivilarinin kitleleri ve
tamamen buharlagsmalari igin gerekli enerjiler ve-
rilmigtir.

Buna goére sivilarin buharlagsma isilar arasin-
daki iliski asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A)LX=Ly=Lz
C)LZ>LY>LX

B)LY>LX>LZ
D)LX=Ly>LZ
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3. l.dizenek Il.dlizenek
30 cm Yandaki diizenek-
= te kiskacla tuttu-
rulmus iginde X 20°C 20°C 20°C 40°C
sivisi bulunan de-
b> ney tlpu bir 1sitici 11I.diizenek IV.diizenek
50 cm yardimiyla isitili-
yor.
30°C 30°C 40°C 40°C

Isitici glicii degistirilimeden, deney tipiniin
kiskaci 30 cm yukariya tutturulursa;

I.  Kaynama suresi

Il. Buharlasma isisi

Ill. Kaynama sicakligi

niceliklerinden hangisi ya da hangileri degisir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz lll
D) Il ve lll

Sicaklik (°C)
A

85
40

2 4 6 8 'Zaman (dk)

Saf bir K maddesinin sicaklik - zaman degisim
grafigi sekildeki gibidir.

Buna gére K maddesi ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanlistir?

A) Erime noktasi 40°C'dir.

B) Kaynama noktasi 85°C'dir.

C) Erimesi ve kaynamasi i¢in gegen sureler ay-
nidir.

D) 70°C'de K maddesi gazdir.

Asuman, saf sivilarin sadece kitleleri ile kaynama
sureleri arasindaki iliskiyi gézlemlemek istiyor.
Bu amacla, Asuman yukaridaki numaralandi-
riimis diizeneklerden hangisini ya da hangile-
rini kullanabilir?

A) Yalniz lll B) lve ll
C)llvelV D) lll ve IV
4. v Kisin buzlanmay! engellemek icin yollarda

tuzlama galismasi yapilir.
v Ugak pistleri buzlanmayi engellemek icin kisin
alkolle yikanir.
v Kisin araba radyatérlerindeki suya antifiriz
konulur.
Yukarida yazilmis olan olaylari aciklayan ortak
neden asagidakilerden hangisinde dogru ola-
rak verilmistir?

A) Suyun kaynama noktasini yukseltme
B) Suyun donma noktasini diistirme

C) Suyun donma noktasini sabit tutma
D) Suyun kaynama noktasini sabit tutma
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4 Sicaklik (°C) 8. Y maddesinin kiitlesi iki katina cikarilirsa,
l. t2 sicakhgi
'3 Il. a—baralig
to lll. b —c aralg
niceliklerinden hangisi ya da hangileri degise-
t4 bilir?
o A) Yalniz Ii B) I ve
> Zaman (dk) C)lvelll D) Il ve lll
a b c d e
Yukaridaki grafik saf Y maddesinin sogumasi si-
rasinda sicakhginin zamanla degisimini gdster-
mektedir.
5, 6, 7 ve 8. sorulari bu grafige gore yanitlayiniz. 9
Deniz suyunun sicakligi ¢cok glzeldi.
- | Fakat ¢ikinca cok tstdim.
5. Y maddesinin a — b zaman araliginda bulundu-
gu f|2|!(se.l h.al asagidakilerden hangisinde dog- Yukarida deniz kenarinda bulunan Zeynep gérul-
ru verilmistir? .
mektedir.
Zeynep'in denizden ¢iktiginda Gstimesi asagi-
* A) Gaz B) Kati + Svi daki olaylardan hangisi ile benzerlik géster-
C) Sivi D) Gaz + Sivi mez?
A) Banyodan ¢ikan insanin tgimesi
® B) Ylzind yikayan insanin serinlemesi
* C) Kesilip glinese konulan karpuzun sogumasi
D) Soguk cama Uflenince bugulanmasi
6. Y maddesi icin asagida verilenlerden hangisi
yanhstir?
A) Y’nin kaynama sicakligi t_°C’dir.
) Y oartiol o 10.  4sicakik (°C)
B) b-c zaman araliginda madde homojen gori-
numluddr.
C) Y’nin toplam enerjisi artmaktadir. 120
D) Y, b dk sonunda sivi haldedir. 90
58
10
Zaman (dk)
7. Y maddesi hangi zaman araliklarinda heterojen Yukaridaki grafikte isinmakta olan saf X madde-
gorunumltdur? sinin sicakliginin zamanla degisimi verilmistir.
Buna gére, X maddesi 70°C sicaklikta hangi
A) a-bvec-d fiziksel halde bulunur?
B) a-bveb-c
C)c-dved-e A) Kati B) Kati + Sivi
D) a-bved-e C) S D) Gaz
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1. ] . ] 3. Tirkiye'de kimya sektoriinde;
Kimya sektériinde ithalatin orani
. a. Sabun
ihracattan daha fazladir. .
b. Deterjan
c. llag
d. Boya
yukarida verilenlerin kac tanesi ile ilgili tesis
Kimya sanayi ile Kimya endiistrisi bulunmaktadir?
temizlik Grdnleri sadece kimyagerler
aretilir. ile calisir. A) 1 B) 2 C)3 D) 4

: (% : : 4. Turkiye'de Kimya sanayisi ........ccceceeveriveeenirneennns
u n Yukarida verilen ciimlenin devamina asagida-

kilerden hangisi yazilamaz?

Yukarida birbiri ile baglantili climlelerdeki ifa-
delerin dogru (D) ya da yanhs (Y) olduguna
karar verilerek ilerlendignide hangi ¢ikisa ula-
silir? B

A) ithalata bagimhdir.
gelisimini sirdirmektedir.

)

)

C) temizlik Urlnlerinin Gretilmesini saglar.

ANl B) A c)e D) % D) sadece ¢ok uluslu sirketlerin faaliyet gosterdi-
gi alandir.

FEN BILIMLERI

2. Asagida kimya endustrisi ile ilgili verilen cimlelerin
basina dogru ise (D) yanlis ise (Y) harfi yaziliyor.
Turkiye'de kimya sanayisinin tarihi yakin
zamana gitmektedir.

Turkiye'de kimya sanayinde kullanilan
hammaddenin % 70'i ithal edilmektedir.

Kimya endustrisi bircok meslek grubu ile
calismaktadir.

Buna gore tablonun son gériinimii agagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) B) C) D)

Yukarida bazi trinler verilmistir.
Buna gére bu uriinlerden kac¢ tanesi Tiirk Kim-
ya Endaustrisi ile tretilir?

Y D Y D
B B M @B
Y D D Y

A) 1 B) 2 C)3 D) 4




